MATHEMATIK-WETTBEWERB 2010/2011 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE A

1.

a)

L = {1} oder x =1, denn:
r+2=3

b) L={...;-7,-6,23,...}, denn:
r+2>3oderx+2< -3
x> 1oder x < —5H
c) L={-4;-2 -1}, denn:
r=—1oder (x+3)t=1
r=—1oder (x+3)=1oder (x+3) =—-1
d) L={..;-5—-4,-3,0,1}, denn:
l.Fall: z4+1>0und (22 —4) <0
r>—1und 2° < 4
Ly ={0;1}
2. Fall: z4+1<0und (22 —4) >0
r < —1und 2? >4
Lo={ ..;-5—4;-3}
2. a) Hinweise zur Konstruktion des Trapezes ABCD:
Konstruktion des Teildreiecks AC'D mit SsW
Abtragen von v = ¢
Schnitt des freien Schenkels mit der Parallele zu C'D durch A
liefert B.
b) Hinweise zur Konstruktion des Parallelogramms ABCD:

Parallelstreifen im Abstand 3 cm

Abtragen von < BAC in A,

der freie Schenkel schneidet die obere Parallele in Punkt C.

Kreis um den Mittelpunkt der Strecke AC'

mit r = |DB] : 2 schneidet die Parallelen in B bzw. D.
c¢) Hinweise zur Konstruktion des Trapezes ABCD:

Seite AB und < BAC = 25°

Antragen von $CBA = 90°

Schnitt der freien Schenkel liefert C'

Mittelsenkrechte auf AC'

Schnitt der Mittelsenkrechten mit Parallele

zu AB durch C liefert D.

3. a) C =40 cm? denn:
z=48 cm? : 6 cm = 8 cm
5cm - 8 cm

b) C =30 cm?, denn:
z. B.w=3cm, z =10 cm oder w = 6 cm und
z =95 cm

¢c) A-D=wy-xzz=zy-wz=B-C

d) Begriindung:

B =C und A = D bedeutet wegen A-D =B -C,
dass dann A% = B? ist.

Dann folgt daraus A = B

(weil keine negativen Flicheninhalte auftreten kénnen).
Somitist A=B=C=D, also FF=4-A.

441 cm?, denn:

kleinster Wert fiir B ergibt groBten Wert fiir £, also B = 1 cm?.



190€+ 4 -10€=195€

x = 60 €, denn:

%x+ix+15€:x

x = 250 €, denn:
0,2¢+ 75 € = 0,bx

A =400 cm?, denn:
(x+5) (v —4)=2?
r =20

c=14,5 cm, denn:

=

=125

m 20 %, denn:
r-a)? =1,44a*
=1,2

Y

8 T £ SN

(he+2) - he =% (he + 5)(he — 5) + 25

6 SZ, 3 BZ
2 Betreuer

jeweils 13 bis 16 Jungen bzw. Madchen

Betreuer | 2 2 2

2

2

2

3

3

Jungen | 24 | 16 8

1-4

9-12

17-20

8

16

Méadchen | 1-4 | 9-12 | 17-20

24

16

8

16

8

Alle Bewohner der SZ miissen dasselbe Geschlecht haben.
bei 2 Betreuern und 0 Médchen 5 bis 8 Jungen
(sowie umgekehrt 0 Jungen 5 bis 8 Méadchen)

bei 1 Betreuer und 0 Médchen 9 bis 12 Jungen
(sowie umgekehrt 0 Jungen 9 bis 12 Médchen)

a) p(A) = 3
p(4)=3-3(=3)
p(E=§-5+35 (= 1)




MATHEMATIK-WETTBEWERB 20010/2011 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE

LOSUNGEN AUFGABENGRUPPE B
1. a) L ={ }, denn:
20— 162 — 9+ 18z =0
20 = —11
r=-95,9
b) L ={-7} oder x = —7, denn:

70 — 15z — 35 =14 — 18z
21 = -3z

L = {5} oder z =5, denn:
z. B. 48+ 2+ T7=060

z. B.x+7=12
L={...;=7,—6;—5}, denn:
2?2+ 8x+16 < 2? — 16
8r < —32

r < —4

Koordinatensystem und Dreieck ABC
12 cm?, denn:

6-4:2

A’(2/|0)

A*(416)

richtige Achsenspiegelung
Drachenviereck (oder Drachen)
A(—4]0)

Dreieck mit Beschriftung
Seite ¢ mit Winkel «
Dreieck mit Beschriftung
Seite b mit Winkel o

Berechnung von v oder Kreis um C' mit r = b

Sechseck

ein gleichseitiges Dreieck oder anderer richtiger Ansatz
720° (gerechnet oder gemessen, Toleranzen nicht erlaubt)

Ein Innenwinkel hat 120°.
alternativ: 1080° — 360°
Der Flacheninhalt vervierfacht sich.

55, denn:

14300 : (20 - 13)
Léange 330 m
Breite 32,5 m
13500 Container

Anzahl Standardcontainer: 14300 — 2 - 800

gesamt: 14300 — 2 - 800 + 800
351, denn:

(b5 —1):2

27 - 13

13333 Container, denn:
12-25-25
12.25-25=175

1000000 : 75 = 13333,3

565,6 m, denn:

pro Richtung: Anz. der Liicken = Anz. der Cont. — 1
2-(15-254+14-0,1)+2-(40-6+39-0,1)



60 € fiir 6 Monate, denn:

2,4 - 5000 : 100 (oder @hnlicher Ansatz)

120 € im Jahr

7500 €, denn:

180 € im Jahr

2.4 % entsprechen 180 €

180 - 100 : 2,4

z. B. (10 000 €|6 Monate)

(5000 €12 Monate)

(7500 €8 Monate)

(15 000 €|4 Monate)

z. B. 2 Monate: 50 € Bonus + 50 € Zinsen = 100 €
6 Monate: 50 € Bonus + 150 € Zinsen = 200 €
10 Monate, denn:

Frau Reich miisste 300 € bekommen.

300 € — 50 € Bonus = 250 € Zinsen

richtige Zeichnung

Stufe 2: 32 cm?

Stufe 5: 4 cm?

Stufe 9

A=36cm? und U =24 cm

zwei Nennungen z.B. Quadrat, Rechteck, achsensymmetrisches Trapez

richtige Nennung

R1/G2/S3/B4 und R1/G2/B3/S4 (je 1,0)
24, denn:

4 -3 -2 -1 oder entsprechender Ansatz

S1/G3/B2/R4, S1/G3/B4/R2, S3/G1/B2/R4, S3/G1/B4/R2,
S2/G4/B1/R3, S2/G4/B3/R1, S4/G2/B1/R3, S4/G2/B3/R1

24, denn:

4 -3 -2 -1 oder entsprechender Ansatz
720, denn:

6-5-4-3-2-1




MATHEMATIK-WETTBEWERB 2010/2011 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE C

1.

a) (1)

(2)

T = % oder z = 0, 8, denn:

—3r+15=12x+ 3
—3r+ 12 =12z
12 = 15z

r = —21, denn:
1243z —-224+9=0
21+2 =0

1. Tag: 12 km , denn:
T+x+ 742 =255
4o 4+ 7 =55

dr = 48

2. Tag: 19 km

3. Tag: 24 km

Wochenlohn: 500 €, denn:

50 € :4 =12,50 €

5-8h=40h

12,50 € - 40

geeignete Skalierung der Zeit-Achse (z. B. 1 cm £ 4 h)
geeignete Skalierung der Verdienst-Achse (z. B. 1 cm £ 50 €)
Einzeichnen der Halbgeraden

36 h, denn:

4-54h=216h

216 : 6

C

richtige Begriindung wie z. B.

,Die Zuordnung ist antiproportional®

oder ,,Die doppelte Anzahl von Handwerkern

erledigt die Arbeit in der Halfte der Zeit.“

O = 408 cm?, denn:

2 - 24 cm? = 48 cm?

2 - 108 cm? = 216 cm?

2 .72 cm? = 144 cm?
481,44 cm?, denn:

100 % entsprechen 408 cm?
1 % entspricht 4,08 cm?

18 % entsprechen 73,44 cm?
408 cm? + 73,44 cm?

Vo = 288 cm?, denn:
Vi=6cm-4cm- 18 cm
Vi =432 cm?

432 cm? : 3 - 2

In Entwurf 1 ist die Grundflache grofer.
Begriindung:

Entwurf 1: 64 m?

4m-12m = 48 m?

Sm-2m =16 m?

Entwurf 2: 60 m?

Grundseite Trapez: 6 m + 4 m = 10 m
(I0m+8m):2-4m

ATrapez = 36 m?



ARechteck = 4 m - 6 m = 24 m?
80 %, denn:

Sm- 10 m = 80 m?

64 - 100 : 80

Koordinatensystem

Punkte A, B und D

Punkt C' (mit den Koordinaten (4]0)
Quadrat einzeichnen

Konstruktion des Dreiecks
Einzeichnen der Punkte F', G, M
Konstruktion des Rechtecks
Verdoppelung der Halbdiagonalen
H(7]5,5)

K(1/5,5)

60 %, denn:

108 : 180 - 100
27 Schiiler, denn:
108 : 4 -3

81 Schiiler

108 — 81

20 %, denn:

462 — 385

77 : 385 - 100
396,55 €, denn:
385 € - 3:100
11,55 €

385 €+ 11,55 €

AB, AS, AJ, BS, BJ, SJ

DN— O

Es ist nicht moglich.

Begriindung durch Auflistung der Moglichkeiten:

z. B. 1. Spiel. AB
dadurch 2. Spiel: SJ

somit keine Moglichkeit fiir ein neues 3. Spiel (ohne S und J)
(fiir alle anderen Startkombinationen analog)

30 %

3

10

AB-SJ, AS-BJ, AJ - BS




